



问道

博鳌亚洲论坛2016年年会特别报道

值班主任 董统进  
主编 符玉润  
美编 张昕

A 05

海南日报

2016年3月26日 星期六

“中国-东盟省市长对话”分论坛召开——

# 产能合作让中国与东盟实现双赢

■本报记者 况昌勋 罗霞

当前,全球经济处于深度调整之中,推动国际产能合作已成为振兴实体经济的重要手段之一。中国与东盟或山水相依、或隔海相望,是有着千百年来传统友好情谊的邻居与伙伴。中国提出的“一带一路”倡议为深化中国-东盟产能合作提供了新的机遇。

“地方政府作为贴近老百姓的行政单位,相互之间开展的合作更加接地气、惠民生,也正日益成为国家间关系的重要补充和强劲动力。”中国人民对外友好协会副会长谢元说,地方政府对推动国际产能合作起到重要作用。

今天,在博鳌亚洲论坛2016年年会“中国-东盟省市长对话”分论坛上,来自中国和东盟的省市负责人、组织机构负责人和企业负责人交流彼此的发展经验,探讨相互合作的领域。

## 互联互通夯实合作基础

“中国与东盟进行产能合作,将有利于降低东盟采购成本,支持东盟工业发展,也有助于中国经济转型升级,符合双方的共同利益。”中国-东盟中心秘书长杨秀萍说。

“该省已经成为比科尔地区乃至整个菲律宾麻蕉第一产地,但是,卡丹图安内斯省的麻蕉要增加产值,就需要发展深加工。”菲律宾卡丹图安内斯省省长阿拉塞丽·博纳尔蒂诺·王说,“我们需要和大家合作,我们提供资源,你们提供技术和资金。”

产能合作首先需要基础设施连通,特别是交通体系的建设。海南省省长刘赐贵表示,近年来海南高度重视对外交通体系建设,去年新开辟、恢复国际航线19条,其中8条是通往东盟,同时还开通了到东盟部分国家的邮轮航线。海南希望和东盟地区航空港、海港加强合作,构建

区域物流体系。

“天津也将积极参与互联互通项目的建设。”天津市副市长赵海山说,我们充分利用天津在设计咨询、技术研发、成套设备和规模施工的比较优势,不断加强与东盟国家在道路桥梁、轨道交通、港口码头、航道疏浚、水电设施和信息通讯领域的投资与合作。

## 构建政府间信息共享平台

经济全球化、产业国际化的本质在于提高资源配置效率,而首要条件是信息的畅通共享。陕西省副省长王莉霞就建议,要加强各国民政府间合作,建立国际产能合作信息共享新平台;加强地方政府间合作,探索建立国际产能合作新机制;加强商协会组织间合作,畅通国际产能合作新渠道。

老挝万象市副市长科菲拉万·阿飞亚拉斯也认为,要为产能合作建设一个信息

共享与交流的政府间平台。他说,为此,万象市政府发布了一份优先发展项目,在未来十年内改善基础设施和发展能力,如提升有效管理和治理的信息与通讯技术开发项目等。今年万象市政府还将主办第二届东盟首都会议。

“我们鼓励和引导企业参与在旅游业、教育和文化领域的国际合作,泰国普吉府代表团每年都会参加重要路演活动,促进商业发展,并与友好城市互访。”普吉府副主席尹乔克·阿莫瓦特说,“自2005年普吉府与海南省成为友好城市以来,我们的合作就始终没有中断过。”

## 推动企业开展国际产能合作

企业是产能合作的主体,调动企业的积极性是加强国际产能合作的原动力。青岛市副市长董晓莉认为,要提升对外开发水平,为推动引导企业开展产能国际合作

创造发展空间,鼓励企业“走出去”,带动产品、技术、标准、服务深度融合全球产业链。

“随着‘中国制造2025’和‘一带一路’国家战略的提出,中国装备‘走出去’,已是大势所趋。”中国交通建设股份有限公司副总裁宋海良说,中国装备制造企业要走一条产、融、信、技、服、运更加一体化、专业化、本土化的发展之路。

海南省农村信用社联合社理事长吴伟雄说,国际产能合作离不开金融的支持,海南农信社将不断升级金融服务,愿意为东盟各国与海南产能合作提供金融支持。

“在海南省政府积极推动下,海马集团汽车板块已在‘一带一路’沿线国家伊朗和俄罗斯建立了KD工厂,在东盟国家越南、菲律宾等以及中东地区实现整车出口销售。”海马集团董事长景柱说,国际产能合作要坚持“企业为主、政府推动、市场化运作”,不仅是输出产品,更是输出服务和人性。

(本报博鳌3月25日电)



3月25日,博鳌亚洲论坛2016年年会“中国-东盟省市长对话”分论坛举行。与会者就加强中国与东盟进一步交流与合作进行了深入探讨。本报记者 王凯 摄

## “中国-东盟省市长对话”共同声明签署 达成五大共识

本报博鳌3月25日电 (记者罗霞 况昌勋)今天下午,在博鳌亚洲论坛2016年年会期间举行的“中国-东盟省市长对话”分论坛上,与会各方围绕“地方政府在国际产能合作中的角色”这一主题进行了广泛而深入地探讨,达成了五大共识,并签署共同声明。

共同声明指出,中国和东盟各省市需要通过国际产能合作共同应对世界经济不景气。当前世界经济处于深度调整中,面临着复苏艰难曲折的严峻形势,中国和东盟各省市必须同舟共济,用合作推动互利共赢,促进彼此经济发展,国际产能合作是双方合作的重要契合点。中国和东盟各省市应借“一带一路”战略深入实施中国-东盟自贸区升级版建设的有利契机,加快推进双方产能合作,深化经贸联系,促进共同繁荣,打造中国与东盟各省市的利益共同体、命运共同体和责任共同体。

充分发挥中国和东盟地方政府的积极作用。中国与东盟各省政府承诺要在推动国际产能合作中发挥积极

作用,重点在推动建设开放性投资体系,突破国际产能合作的制约和障碍,加快投资便利化进程,扩大投资准入领域,消除投资壁垒,抑制各种形式的保护主义;共同加强法治建设,创建良好的投资营商环境,保护双方投资者的利益等五大方面做好工作。

形成供应链、产业链、服务链、价值链、创新链合作的新业态。中国和东盟各省市承诺加强国际产能合作,通过四大方面打造优势互补、相互融合的产业体系,形成链式分工合作的新业态,包括

在装备制造、轻工建材、能源资源、基础设施、高新技术等领域广泛开展国际产能合作,探索合作新模式;积极推进跨区域产业园区建设,鼓励各家企业通过合作、合资等灵活方式,共建产业园区、境外经贸合作区,形成跨国产业链等。

推动国际产能合作要同步推进配套能力建设。建设中国-东盟海上通道,加密中国-东盟航线,力争早日实现中国至东盟相关地区的全面直航,构建便捷顺畅的中国-东盟空中走廊;建立便捷的大通关机制,推动口岸通关、

换装和多式联运的有机衔接等。

形成中国和东盟各省市国际产能合作的长效机制。共同加强各省市多层次、多渠道的双边、多边磋商,建立多边和双边对话平台,积极对接国际产能合作的思路与方案,形成联合工作机制。研究编制多边或双边的国际产能合作规划,明确合作的重点方向、合作方式、合作任务,制定推进的路线图和时间表,形成一批示范项目,力争到2020年,基本建立起中国-东盟省市间“政府推动、企业主导、商业运作”的产能合作机制。



## 中国-东盟中心秘书长杨秀萍建言与东盟合作: 要发挥“民间大使”作用

■本报记者 罗霞 况昌勋

随着东盟共同体于去年年底建成、中国-东盟自贸区升级版的深入推进,中国-东盟关系又站在一个新的起点上。作为中国面向东盟地区的“桥头堡”,海南与东盟的合作更加令人期待。

前来参加博鳌亚洲论坛2016年年会“中国-东盟省市长对话”分论坛的中国-东盟中心秘书长杨秀萍,今天在接受记者采访时,一方面强调地方政府在推进与东盟合作中的重要作用,另一方面呼吁积极发挥“民间大使”作用,为合作建立更广的人脉、更融洽的氛围。

谁是“民间大使”?在杨秀萍看来,记者应该当好“民间大使”,促进中国与

东盟的交流合作;年轻一代应该当好“民间大使”,为未来的合作发挥更大的作用。“希望更多的人能自觉加入到‘民间大使’的行列中来。”

中国与东盟如何深化合作?“东盟大部分国家都在推进工业化和城镇化,基础设施建设和产业发展潜力很大,对外来资金、设备、技术需求迫切。”杨秀萍说,中国已进入工业化中期,工业体系完备,产能总体处于中高端水平,价格合理适中。双方进行产能合作,将有利于降低东盟采购成本,支持东盟工业发展,有助于中国经济转型升级,符合双方的共同利益。

“海南近年来与东盟国家的合作广泛,未来可以在贸易、投资、教育、文化、

旅游等领域进一步加强务实合作。”杨秀萍指出,今年是中国-东盟教育交流年,可以在教育领域开展更广泛的合作。

杨秀萍特别强调澜湄合作框架下的合作机遇。澜湄合作框架概括起来是“3+5”,“3”即三大支柱,分别是政治安全、经济和可持续发展、社会人文;“5”即五个优先方向:互联互通、产能合作、跨境经济合作、水资源合作、农业和减贫。“要将‘3+5’落到实处,为老百姓服务,为发展服务。”

“企业是产能合作的主体,政府要为企业积极提供便利。”杨秀萍建议,一方面,要改善投资环境,在不断加强基础设施建设、改善投资硬环境的同时,

着力改善投资软环境。“应努力打造公平便利的市场准入规范和稳定优惠的政策环境,在海关、税收等方面做好对接,形成良好的合作氛围。”

另一方面,要提供金融支持。“应充分利用亚投行、丝路基金、中国-东盟海上合作基金等区域性金融机构和基金,对优质项目提供资金支持。同时,鼓励跨境电商和投资中使用本币进行结算,降低交易成本。”

合作平台,对于异国合作非常重要。“对于有意愿开展国际产能合作、却缺乏信息和沟通渠道的企业,尤其是中小企业,有关政府部门、行业协会、国际组织等可加强政策宣传,协助企业对接,为企业间开展合作搭建平台。”杨秀萍说。

“希望中国与东盟合作找到更多的汇合点,让20亿人口获益。”杨秀萍充满期待地说。(本报博鳌3月25日电)



图为靠泊在三亚凤凰岛国际邮轮港的丽星邮轮“处女星号”。

本报记者 武威 摄